07.04.2020.                                                                                             7 класс.
                         Тема.  Разряды частиц по значению и употреблению.
1. Вспомните теорию. Разряды частиц.
По значению частицы делятся на три разряда: формообразующие, отрицательные и смысловые (модальные).
К формообразующим относятся частицы, которые служат для образования наклонений глагола: условного – бы (б) и повелительного – да, давай, давайте, пусть, пускай.
Частица бы (б) может стоять перед глаголом, к которому относится, после него и даже отделяться от него другими словами.
 Смысловые частицы. Их роль в предложении. 
Смысловые (модальные) частицы вносят различные смысловые оттенки в предложение, а также выражают чувства и отношение говорящего к тому, о чём говорится в предложении.
Модальные частицы выражают вопрос, восклицание, указание, сомнение, уточнение, усиление, смягчение требования. Модальные частицы чаще всего употребляются в разговорном, публицистическом и художественном стилях речи.
Задание.
1.Выборочный диктант : выписать из  текста только модальные частицы.
Смотри, вон мой Тузик бежит! Нет, не тот, что слева, а вон тот, пушистый! Даже издалека видно, какой он красавец. Что за лапки, что за хвостик! А глазки – только у моей собаки такие хитрые. Если бы были конкурсы красоты для дворняжек – Тузик мой победил бы. А другие пусть хоть из шкуры выпрыгнут. Вряд ли им что-то светит…
2. Вставить е или и  :
 1)Н.. уму н.. сердцу. 2)Н..достанешь ты меня.3)Н..большая очередь образовалась у кассы. 4)Только н.. надо меня обманывать. 5)Пожелай мне н.. пуха н..пера. 6)Нет н.. вкуса, н.. цвета, н.. запаха. 7) Н.. люблю я лягушек, боюсь. 8)Как н.. красивы польские девушки, а русские все равно лучше. 9)Сколько н.. промчится лет, годы н.. считай. 10)Городок наш н..большой. 
3. Творческая работа : в некоторых примерах допущены ошибки, исправьте их.
Неверится что-то; не сосед не его жена не пришли; ни кола, ни двора; не люблю ни кошек, не собак; только ни злись; как ты не бегал, все равно не похудел.
4. Развитие речи.
Задание по выбору:
Составить текст на тему «На уроке» с использованием модальных частиц.
Домашнее задание.
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