Предмет: Обществознание Класс-5-а и 5-б
08.О4.2020Г. Урок № 27.
· Тема урока: «Наша Родина – Россия. Российская Федерация. Русский язык - государственный».
План: 1. Российская Федерация. 2. Русский язык- государственный. Работа по вопросу №1
Работа по теме урока:

Задание 1: ответить на вопросы рубрик  «Вспомним» и «Обсудим вместе» с.92 учебника. 

Задание 2: записать в тетради тему и план урока

 Задание3. Прочитать о Российской Федерации с. 92-93, выписать определения, что такое федерация и субъект федерации, выписать равные права субъектов РФ.

 Задание4: по карте с.94-95 найти республики, края, области и города федерального значения. На карте найти Республику Крым и составить схему  «Равноправие Республики Крым в составе РФ»: свои органы власти и управления ( Верховный Совет РК и Совет Министров РК), свой герб и флаг, своя Конституция 2014года), в Крыму проживают люди разных национальностей, как и в РФ. Все они имеют равные права и обязанности.
Работа по вопросу №2: Русский язык – государственный. Задание №1: прочитать  о русском языке с.93, и составить схему  « Почему русский язык – государственный»: 1. Русский язык – общий язык для всех россиян независимо от их национальности, 2. На нем  составляются государственные документы, 3.на русском языке ведутся переговоры с другими государствами,4. его изучают во всех школах. Задание №2: Выписать определение, кто такой патриот с.93.
Домашнее задание: читать с. 92 -93 учебника, нарисовать радугу, а под ней выписать названия нескольких народов, проживающих в России. Желаю успеха!
