“Для России деревня – частица,
А для нас – родительский дом. 
И мы рады, что можем гордиться
Малой Родиной, где мы живем”.


Тема: Моя малая родина
Малая Родина –
Островок земли.
Под окном смородина,
Вишни расцвели.
Яблоня кудрявая ,
А под ней скамья –
Ласковая малая
Родина моя!
[bookmark: _GoBack]   Легенда:  давным-давно в одной небольшой деревушке жил очень бедный учитель. Дети его любили. Учитель давал им хорошие знания. И не было в то время на свете учителей равных ему таланту. Все его ученики, окончив школу, уезжали из деревни и становились великими людьми. Однажды бог взглянул на землю и удивился: откуда там за 50 лет появилось так много знающих людей? И Бог спросил, кто же научил их всему тому, что они умеют. Великие люди вспомнили о своем старом учителе. Бог в награду за его мудрость, терпение и труд исполнил его заветную мечту – путешествовать по земле. Для чего и подарил волшебный глобус. Дотронувшись до глобуса, можно попасть в любую точку земли.  Сегодня, ребята, я предлагаю вам с помощью волшебного глобуса совершить путешествие по нашей   малой родине. 
МОЯ – потому что здесь моя семья, мои друзья, мой дом, моя улица, моя школа…
МАЛАЯ – потому что это маленькая частичка моей необъятной страны.
РОДИНА – потому что здесь живут родные моему сердцу люди.

Что же такое для человека РОДИНА? Что он считает своей родиной: страну, в которой живет; дом, где родился; березку у родного порога; место, где жили его предки? Наверное, все это и есть родина, то есть родное место.
Как называется страна, в которой мы живем?
У каждой страны, государства, области, района есть свои отличительные символы:
Герб России   
Флаг России  
– Как зовут президента России? 
– Как называется столица нашей Родины?
- Как называется наш  областной центр?
– Как называется наша область?
- Как называется наш район?
- Кто из вас назовет свой адрес?
И все это наша родина
А теперь мы с вами немного поиграем.
Поработаем 
Подберите, пожалуйста, синонимы к слову Родина
 вы должны выбрать однокоренные слова и дописать их рядом со словом родина
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- Понятие «Родина» широкое и ёмкое. В мыслях сразу возникают необъятные просторы России с широтой её полей, рек и озёр, лесов и пашен. И среди всего этого многообразия есть земля, есть точка, есть самое милое сердцу и душе место: это твоя малая родина.
- Но есть место в нашей стране, где мы родились и растем – это наш родной край, это наша малая Родина. 
 изучая историю своей Малой Родины, отдавая дань уважения своим землякам за их трудовые и боевые подвиги, за их неисчерпаемый талант, радуясь позитивным изменениям в судьбе своего села, каждый  из на может гордиться своей малой  родиной
Я думаю, что наше занятие не прошло даром  и вам будет интересно узнать о своей малой родине  интересные факты, с которыми мы будем знакомиться на следующих занятиях. А сейчас я хочу, чтобы вы  написали пожелания нашей Родине России или своей малой родине. Напишите их на сердечках, вырезанных вами и прикрепите на доску.
Пусть память о нашей малой родине останется как можно дольше в наших сердцах.

