Обществознание,   класс: 10-а.   

 Урок№55.  Дата урока:10.04.2020г.                          

Тема урока: Способы защиты экологических прав. Экологические правонарушения. Работа по теме урока. 

Задание №1: прочитать с. 282. Составить схему «Способы защиты экологических прав»: 1. участие в создании общественных объединений по охране окружающей среды,2. обращение с жалобами , заявлениями, предложениями по вопросам ООС, 3.участие в митингах, собраниях  по защите ООС, 4. Обращение в суд  с исками о возмещении вреда, причиненной окружающей среде. 5. Право на возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением. 

Задание №2: в тетради перечислить экологические обязанности граждан РФ.

 Задание №3: выписать определение экологического правонарушения и виды наказаний за данные правонарушения: административная ответственность, дисциплинарная ответственность и уголовная ответственность.                           

Домашнее задание: параграф 26, с.282 – 285. Задания, с. 286 – 287. определения . 284.       
Элективный курс. Обществознание. Подготовка к ЕГЭ.  Класс 10 – а и 11-а.  
дата 08.04.2020г.                                                     

 Тема урока: Основные модели заданий  части 1 и части 2 и проверяемые умения. Типичные ошибки при выполнении заданий по обществознанию.                          Работа по теме урока: Записать в тетради: ЕГЭ – 2020 содержит 29 заданий. Задания 1 – 20 требуют ответа в виде одной или нескольких цифр или в виде одного слова.  Внимательно рассмотрите задания и запишите ответы в строго отведенном месте, используя в бланках ответов образцы букв и цифр  без пробелов, без знаков препинания, используя черную пасту. Вытирание и маркер не допускаются. Исправление неверного ответа делается так: в бланке ответов №1  есть специальная графа для исправления ошибки. В первые две клеточки этой графы вы вносите номер  вопроса, а в нужную из 4 клеточек вы записываете правильный вариант ответа. Зачеркивать ничего не надо. Например: 15     №3.   Задания 21 – 24 . Это составное задание с фрагментом текста. 21 задание требует прочтения текста и выполнения заданий в логике требований к ответу по тексту. Если требуется формирование своей мысли или точки зрения, необходимо использовать цитаты из текста или привлекать знания курса. 23 и 24 задания выполняются с использованием разных источников информации ( литература, история, СМИ, личный социальный опыт) для доказательства своих суждений. В заданиях 21 – 24 требуется четкий поэлементарный состав ответа.  Практическое задание: Прочитайте текст и выполните задания:             « Современный человек не может игнорировать экологические требования эпохи. Стратегическая цель государства и общества – сохранение и восстановление окружающей среды. Это и ваша личная цель. Потому что вы, как и каждый человек, нуждаетесь в улучшении качества жизни.»                                                                   Напишите ответы:
1. Назовите эту проблему.

2. Приведите два примера проявления данной проблемы.

3. Укажите три последствия возникновения проблемы.

4. Сформулируйте два возможных пути решения данной проблемы.

Задание 2:  

Составьте развернутый план по теме «Искусство» - 10 класс
