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Тема: Соседи России

Инструкция :
1. Изучить информацию в учебнике параграф 51; 
или в данном конспекте; 
2. Для тех кто не выполнил проект: тема урока + проект

Россия расположена в двух частях света – Европе и Азии, условная граница которых проходит по Уральским горам, по 600 в.д. (серебряный меридиан) по реке Эмбе, по Прикаспийской низменности к реке Куме – по Кумо-Манычской впадине, к Азовскому морю – по Керченскому проливу. Политико-географическое положение страны прежде всего зависит от того с кем она граничит и в каких отношениях находится со своим соседом. Если отношения дружественные и соседи тесно сотрудничают, граница может стать одним из факторов успешного развития территории. Если же отношения напряженные или враждебные, тогда наличие такой границы, наоборот, сдерживает развитие хозяйства. 
Государств, которые граничат с нами, очень много. Мы сегодня поговорим только о некоторых из них.
Россия — чемпион мира по числу стран-соседей. Положение страны зависит от того, с кем она граничит и в каких отношениях находится со своими соседями. «Тот, кто по-настоящему знает себя, — мудрец; тот, кто по-настоящему знает своего соседа, — гений», — писала американская писательница Минна Антрим.
Границы России:  с 16 странами сухопутную границу и с 2  (Япония, США) морскую. Стр 224 таблица 2
- С каким государством Россия имеет самую протяженную границу? (с Казахстаном 7200км)
Соседи бывают 1 и 2 порядка. (назвать)
Соседи 1порядка - страны, непосредственно граничащие с Россией
Соседи 2 порядка - страны соседние с пограничными государствами.
- протяженность границ: 58 336 км. Из них:
Сухопутные 20 096 км
Морские 38 240 км Что означает «морская» граница? ( Морская граница проходит в 12 милях-22,2 км. от берега). Граница морской экономической зоны РФ — в 200 морских милях (около 370 км).
По суше Россия граничит на северо-западе с Норвегией и Финляндией, на западе и юго-западе — с Эстонией, Латвией, Литвой, Белоруссией, на юге — с Грузией, Азербайджаном, Казахстаном, Монголией, Китаем,Абхазией и Южной Осетией, на юго-востоке — с КНДР.
Большая часть морских границ проходит на севере, по водам морей Северного Ледовитого океана и на востоке — по морям Тихого океана. На севере Россия граничит с США, Канадой, на востоке — с США, Японией. На западе имеются морские границы со Швецией, Польшей, Германией и другими прибалтийскими государствами, на юге — с Украиной, Грузией (по водам Азовского и Черного морей). Границы с Азербайджаном и Казахстаном проходят по водам внутреннего Каспийского моря. До распада СССР Россия граничила лишь с восемью зарубежными государствами, а границы с Украиной, Белоруссией, Казахстаном и др. в пределах бывшего СССР были внутренними. 
Крупнейшая в мире по населению страна – Китай и крупнейшая по территории – Россия могут многое дать друг другу. Более того, нормальные взаимоотношения между этими странами - необходимое условие мира во всей Азии. За последние годы большинство проблем в российско-китайских отношениях урегулировано и связи между странами развиваются достаточно успешно.
Латвия
Река Даугава пересекает всю страну. Эта река – не только источник электроэнергии, но и удобная и дешёвая дорога. Везут по Даугаве торф, кирпич, сплавляют лес. Много в Латвии сочных лугов, отличных пастбищ и замечательные коровы (латвийские бурые) дают много молока. Сеют здесь хлеб, сажают картофель, овощи. А из чудесного льна на фабриках ткут чудесные ткани.
 Украина
Наглядным воплощением как прошлой, так и относительно недавней истории Киева являются его многочисленные реликвии: здесь насчитывается более 1870 памятных знаков истории и культуры. Среди них много монументов в честь революционных и военных битв.
Грузия
Трудно найти такую страну с таким разнообразием природный ресурсов.
Тёплое Чёрное море – огромное, ласковое. На несколько сот километров протянулись скалистые и песчаные её берега. Для альпинистов привлекательны снежные вершины Кавказа. Кавказский хребет защищает Грузию от сильных ветров. Склоны гор одеты густыми лесами. Здесь растут и сосна, и бук, и разнообразные пальмы и лианы. Выше в горах можно встретить пихты, а ещё выше – альпийские луга, где пасутся многочисленные отары овец. Грузия – страна большой и древней культуры. Уже в начале нашей эры здесь были большие города, существовала письменность. До нашего времени сохранились каменные крепости, церкви, мосты, построенные 5-10 столетий назад.
Известный эколог Б. Коммонер сформулировал четыре экологических закона, среди которых, на первое место он поставил закон «Все связано со всем». Действительно, очень многие процессы и явления в мире тесно взаимосвязаны между собой. Мир XXI в. — это глобальный мир. Все материки, государства, народы Земли объединены в  неразрывное целое самыми разными взаимосвязями. Важное место среди них занимают экономические связи. В наши дни каждый производитель товаров, услуг включен в систему рынка. Благодаря разветвленной сети транспортных коммуникаций, произведенные товары могут быть доставлены в  любую точку планеты. 
      Особенно тесной становится взаимосвязь благодаря применению современных коммуникационных технологий — мобильной связи, спутниковых телефонов, Интернета. Прогресс электронных средств массовой информации, развитие мобильной телефонной связи и глобальной сети Интернет открыли перед людьми XXI в. возможность почти мгновенно узнавать о том, что происходит в самом отдаленном уголке планеты.
       

      Домашнее задание: параграф 51, повторить по карте страны-соседи и их столицы. 










