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7-А и 7-Б

Тема: Великобритания

 1.Запишите в тетрадь число и название темы урока. 
 2. Выполните тестовые задания.
 3. Д/з устно

Географическое положение
        Великобритания – это соединенное Королевство Великобритании  и Северной Ирландии.
- Назовите столицу Великобритании (Лондон)
Государство находится на северо-западе Европы.
Состоит из острова Великобритания, на котором расположены Англия, Шотландия и Уэльс, и части острова Ирландия.
Омывается водами Атлантического океана на западе и севере, Северного моря – на востоке. На юге отделена от материка проливом Ла-Манш. 
Главой государства является монарх, а форма правления – Конституционная монархия.

Рельеф
На севере Англии и Шотландии преобладают средневысотные горы сосглажеными вершинами и пологими склонами. Большие площади здесь заняты вересковыми пустошами и лугами.
На юге и юго-востоке раскинулись холмистые равнины.
Климат
Великобританию называют страной туманов и дождей. Великобритания лежит в умеренном климатическом поясе.
Климат страны изменяется в зависимости от региона. В Англии климат мягкий и влажный. Среднегодовая температура составляет около + 11 °С - + 9°С. Шотландия является самым холодным регионом Великобритании. В горах на севере лежит снег с ноября по апрель-май. Климат Уэльса и Северной Ирландии мягкий и влажный. Среднегодовая температура Северной Ирландии составляет + 10 °С. Наиболее обильные осадки в Шотландии, Северной Ирландии, горах Англии и Уэльса (1000—1500 мм в год). Наименьшее количество осадков в юго-восточной Англии (600—750 мм в год).


Реки и озера
Главные реки Англии — Темза, Северн, Тайн. 
Главные реки Шотландии — Клайд, Тей, Форс, Твид. Среди многочисленных озер особенно выделяются легендарное Лох-Несс, Лох-Тей. 
Главные реки Уэльса: Ди, Уск, Тейфи. Самое крупное озеро — Бала. 
Главные реки Северной Ирландии — Фойл, Верхний Бан.
Растительный и животный мир
Флора. Растительность Англии довольно бедна, леса занимают менее 4% территории, чаще всего встречаются дуб, береза, сосна. 
В Шотландии леса более распространены, хотя в регионе преобладают вересковые пустоши. В основном в лесах на юге и востоке произрастают дуб и хвойные деревья — ель, сосна и лиственница. 
В Уэльсе леса в основном лиственные — ясень, дуб. В горных районах распространены хвойные деревья.
Фауна. В Англии обитают олень, лиса, кролик, заяц, барсук. Среди птиц — куропатка, голубь, ворон. Рептилии, которых на всех Британских островах всего 4 вида, в Англии редки. В реках водятся в основном лосось и форель. 
Для Шотландии наиболее характерны олень, косуля, заяц, кролик, куница, выдра и дикий кот. Из птиц преобладают преимущественно куропатки и дикие утки. В реках и озерах Шотландии также много лосося и форели. В прибрежных водах ловятся треска, сельдь, пикша. 
В Уэльсе фауна практически такая же, как и в Англии, за исключением черного хорька и лесной куницы, которые в Англии отсутствуют.
Население
Население Великобритании однонациональное: 80 % – англичане, остальные – шотландцы, уэльсцы. 5 % населения составляют иммигранты. 
Государственный язык – английский.
Хозяйственная деятельность
Великобритания – высокоразвитая страна с исключительным преобладанием промышленности над сельским хозяйством.
В настоящее время Великобритания является одной из крупнейших в мире стран по добыче газа и нефти.
Ведущая отрасль обрабатывающей промышленности Великобритании – машиностроение. Развиты электротехническое и радиоэлектронное производство, разнообразное транспортное машиностроение, судостроение, производство сельскохозяйственных машин. Практически все отрасли ориентируются на экспорт продукции.
Сельское хозяйство почти полностью обеспечивает потребности страны в продуктах питания, хотя доля населения, занятого в нем, – самая низкая в мире. Главная отрасль – животноводство: разведение мясного и молочного скота, а также свиноводство, овцеводство и птицеводство. В земледелии ведущая роль принадлежит зерновым культурам. Здесь выращивают ячмень, пшеницу. Значительны площади под картофелем. 
Памятники культуры и природы
Великобритания богата памятниками культуры и природы. Здесь можно увидеть: Мегалитический комплекс Стоунхендж, церковь в Баргоне, замок XII в. в Инвернесе, собор в Глазго, Эдинбургский замок и церковь, замок Кардифф, Дом-музей Шекспира в Стратфорде, Оксфордский и Кембриджский университеты, в Лондоне — Британский музей, замок Тауэр (здесь хранятся драгоценности царской короны), Вестминстерское аббатство (место коронации британских королей) с Уголком поэтов, здание парламента, башня с часами Биг-Бен, Букингемский дворец, Музей восковых фигур мадам Тюссо, Гайд-парк с Уголком ораторов и многое другое. 
Экологические проблемы
Основными экологическими проблемами в Великобритании являются: проблема борьбы с загрязнением среды. В стране ежегодно растет количество выбросов в атмосферу углекислого газа и метана.

Проверим как вы усвоили материал.

Тестовая работа:
1. Великобритания находится на:
1).  на материке Евразия
2).  на  Британских островах
 3).  на материке Африка
 
2. Столица Великобритания:
1).   Уэльс
2). Бристоль
3). Лондон
 
3. Рельеф Великобритании:
1).  на севере  - средневысотные горы, на юге – холмистые равнины
2).  горный
3).  равнинный
 
4. Великобритания лежит в:
1).  экваториальном климатическом поясе
2).  тропическом поясе
3).  умеренном климатическом поясе
 
5. На какой реке стоит Лондон:
1). Миссисипи
2).  Лена;
3). Темза;
 
6. Ведущая отрасль хозяйства Великобритании:
1).  сфера услуг
2).  машиностроение
3).  сельское хозяйство

Домашнее задание 
Изучить § 52, 


