13.04.2020.                                                               7-Б класс
         Тема. Раздельное и дефисное написание  частиц
Ход урока.
1.Повторение теории(устно)
- Что такое частица?
- На какие разряды частицы делятся?
- Какие же значения вносят частицы в нашу речь?

 Правило легко запомнить: частицы бы, ли, же пишутся раз​дельно, частицы -то и -ка присоединяются к словам дефисом. Глав​ное - уметь отличать частицы от других частей речи.
Суффикс -то в неопределенных местоимениях и наречиях тоже пишется через дефис: какой-то, где-то,здесь трудностей не возник​нет, вряд ли вы его спутаете с местоимением то. В частицы часто путают с частями указательных местоимений, наречий, союзов. С этим мы уже недавно сталкивались при изучении союзов. 
2. Закрепление.

Задание. Запишите предложения, объясняя написание частиц и определяя их роль. 

1.1) Позвони(ка) мне завтра утром, я тебе всё подробно расскажу. 2) Да(с), мы вас давно ожидали(с). Не извольте беспокоиться, всё приготовлено(с). 3) Этот рыболов в прошлый раз говорил, что он(де) ловил здесь пятикилограммовых сомов. 4) Поразмышляв, Лёня понял, что задачу(то) он решил правильно.5) Увидела я возвышенье: Какая(то) площадь… и тени на ней.6) “Семья(то) большая, да два человека, Всего мужиков(то): отец мой да я…”. 7)Сколько н.. повторяли эти слова, ошибок н.. удалось избежать. 8)Куда н.. посмотри, всюду колосится рожь. 9)Дождь н.. прекращался н. на час. 10)Что(бы) ни произошло, нужно было продвигаться вперёд. 11)Что(бы) сократить путь, мы пошли напрямик.  12)Мы решили во что(бы) то ни стало разыскать это место. 13)Трудности существуют, что(бы) их одолеть. 14)Степан не решился(таки) идти прямо в усадьбу.
2.1)Что(бы) ни произошло, нужно было продвигаться вперёд. (частица)
2)Что(бы) сократить путь, мы пошли напрямик. (союз)

3)Мы решили во что(бы) то ни стало разыскать это место. (частица)

4)Трудности существуют, что(бы) их одолеть. (подчинительный союз)
         3.Задание: найдите в тексте частицы, определите их значение.

Змеи раскачивались в такт мелодии волынки. И каждому казалось, что они были заворожены звуками музыки. Но звуки музыки не могут вызвать у змей ни восхищения, ни другой реакции. Змеи музыки не слышат, так как от природы глухие. Неужели змеи не воспринимают звуковых волн? Они улавливают лишь вибрацию почвы и немного слышат при помощи костей челюсти. Змеи еще почти немые, если не считать способности некоторых из них издавать шипение. Когда заклинатель играет на флейте, кобра поворачивает голову как раз в такт его движениям, а не в такт музыке.
  
Д.З.: Составить словарный диктант на данную орфограмму (10 слов)
