Класс 7-а, 7-Б
Дата.13.04.2020
[bookmark: _GoBack]Тема. Покупки. Подготовка к контрольной работе
1.  В учебнике на стр.93 упр. 1 читаете текст. Делаете упражнение 3 стр. 93(письменно).
2.  Повторение грамматики Прочитайте теорию. И посмотрите видеоурок по ссылке
https://interneturok.ru/lesson/english/7-8-klassy/povtorenie-vremen-s-rasshireniem-i-v-sravnenii-nastoyaschie-vremena/present-perfect-simple-present-perfect-continuous
Present Perfect Simple и Present Perfect Continuous имеют много общих черт, но тем не менее отличаются друг от друга. Давайте более подробно остановимся на каждом из них.
Present Perfect – настоящее завершенное действие. Оно относится к большой группе Perfect в системе английских времен. Это время выражает действие, которое закончилось к настоящему моменту, либо это действие закончилось в прошлом, но его результат важен нам сейчас.  Present Perfect обозначает действие, которое завершилось к настоящему моменту или в период настоящего времени, например, на этой неделе, сегодня. Мы видим, что период времени еще не завершен. Глаголы в Present Perfect часто переводятся на русский язык при помощи прошедшего времени, например, я уже сделал домашнее задание. Но следует помнить, что в английском языке это время воспринимается как настоящее, потому что действие связано с настоящим моментом. PresentPerfect Continuous обозначает действие, которое началось в прошлом, продолжалось и все еще продолжается в настоящий момент времени. Помимо глагола have в структуру этого времени входит глагол-связка to be, характерный для всей группы Continuous. Различие между Present Perfect Continuous и Present Perfect Simple заключается в том, что Present Perfect Continuous выражает процесс и подчеркивает незаконченность действия, а Present Perfect Simple подчеркивает конечный результат, то есть действие окончено.

Look at the sentences and open the brackets using the necessary tense – the Present Perfect Simple or the Present Perfect Continuous. Pay attention to the context. (выполните упражнения письменно в тетради, использую Present Perfect  или Present Perfect Continuous.
1. John (write) his name. 2. He (learn) English for 5 years. 3. I (draw) a picture. 4. – Why are you so tired?     – I (play) football for two hours. 5. John (blow out) the light. –>6. The cat (drink) its milk.7. Nick (work) in this company since 1999. 8. The tree (fall) across the road.
Задания для д.з стр.93, упр. 4 (вставить пропущенные слова), пройти тренажер 1 по ссылке  https://interneturok.ru/lesson/english/7-8-klassy/povtorenie-vremen-s-rasshireniem-i-v-sravnenii-nastoyaschie-vremena/present-perfect-simple-present-perfect-continuous/trainers, повторить все к контрольной работе.


