14.04.2020г. Биология. 8-А. 8-б класс.
ТЕМА: РЕПРОДУКТИВНОЕ ЗДОРОВЬЕ                                                                                         Не забываем записывать в тетради число и тему. Внимательно читаем все, что написано в учебнике и плане учителя. Не забываем выполнить задание.                         
[bookmark: _GoBack]ИЗУЧЕНИЕ НОВОЙ ТЕМЫ: Репродуктивное здоровье – это состояние полного физического, умственного и социального благополучия во всех вопросах, касающихся репродуктивной системы, ее функций и процессов, включая воспроизводство потомства и гармонию в психосексуальных отношениях в семье. Для достижения и поддержания репродуктивного здоровья человек должен иметь право самостоятельно контролировать сексуальность и деторождение. А также иметь доступ к соответствующей медицинской помощи. Факторы, ухудшающие репродуктивное здоровье населения: аборты; инфекции, передающиеся половым путем(ИППП ); низкий уровень грамотности населения в половой сфере; ранняя половая жизнь и частая смена партнеров.                                                                                                                  Согласно определению ВОЗ аборт – прерывание беременности в период до 22 недель. Наиболее частые осложнения, возникающие после аборта,- воспалительный процесс половых органов и бесплодие.  Бесплодие- трагедия для женщины , семьи и проблема для государства.                                                                                                                                         Если в обществе кошек и собак больше, чем детей, оно больно.(В. Швебель)                  Благодаря детям хочется  жить.( М. Али)                                                                                                     Не знаю ничего красивей                                                                                                                   Достойной матери счастливой                                                                                                                     С ребенком малым на руках.( Т. Шевченко)                                                                                            У 1/3 женщин, страдающих вторичным бесплодием( приобретенным), причиной его было прерывание первой беременности.                                                                                                                         По оценка ВОЗ, ежегодно в мире регистрируется около25 млн. новых случаев инфекций, передающихся половым путем (ИППП). Увеличению числа  больных ИППП в последнее время  способствуют различные факторы: раннее начало половой жизни, большое число сексуальных партнеров, отказ от использования барьерных методов контрацепции, самолечение, социальные факторы: проституция, наркомания, алкоголизм. К ИППП относятся следующие группы заболеваний:                                                                                                           1.Классические венерические болезни – сифилис, гонорея, мягкий шанкр (шанкроид).                         2. «Малые венерические» болезни –урогенитальный хламидиоз, мочеполовой трихомониаз, генитальный герпес, лобковый педикулез. Болезни, передающиеся главным образом половым путем, с преимущественным поражением  половых органов.                                      3.Болезни, передающиеся половым путем, с преимущественным поражением других органов –СПИД ( вирус иммунодефицита человека), гепатит В и С (гепатит С чаще передается через кровь), лямблиоз.                                                                                                                             Каждое венерическое заболевание, а их около 20, вызывается особым возбудителем. Заразиться и заболеть может человек любого  возраста, так как иммунитета к ним не  вырабатывается. Опасность данных заболеваний определяется не только сопровождающимися патологиями,  но и тяжелыми последствиями и осложнениями после болезни.                                                                                                                                                                           ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:П.48, ЭП, Интернет-ресурсы, Письменно-1-3 вопросы.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
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14.04.2020г. Биология. 8 - А. 8 - б класс.   ТЕМА :  РЕПРОДУКТИВНОЕ ЗДОРОВЬЕ                                                                                           Не забываем записывать в тетради число и тему .   Внимательно читаем все, что написано в  учебнике и плане учителя. Не забываем выполнить задание.                            ИЗУЧЕНИЕ НОВОЙ ТЕМЫ :   Репродуктивное здоровье   –   это  состояние полного  физического, умственного и социального благополучия во всех воп росах, касающихся  репродуктивной системы, ее функций и процессов,   включая воспроизводство потомства   и  гармонию в психосексуальных отношениях в семье. Для достижения и поддержания  репродуктивного здоровья человек должен иметь право самостоятельно контролиро вать  сексуальность и   деторождение. А также иметь доступ к соответству ю щей медицинской  помощи . Факторы, ухудшающие репродуктивное здоровье населения: аборты; инфекции,  передающиеся половым путем (ИППП ) ; низкий ур овень грамотности населения в половой  сфере; ранняя по л овая жизнь   и частая смена па ртнеров.                                                                                                                     Согласно определени ю  ВОЗ   аборт   –   прерывание  беременности в период до 22 недель.  Наиболее частые осложнения, возникающие после аборта, -   воспалительный процесс  половых орган ов и бесплодие.  Бесплодие -   трагедия для женщины , семьи и проблема  для государства.                                                                                                                                             Если в общес тве кошек и собак больше, чем де тей , оно больно.(В. Швебель)                   Благодаря детям х о чется    жить.( М. Али)                                                                                                        Не знаю ничего красивей                                                                                                                     Достойной матери счастливой                                                                                                                         С ребенком малым на руках.( Т. Шевченко)                                                                                                У 1/3 женщин, страдающих вторичным бесплодием( приобретенным), причиной его было  прерывание   первой беременности.                                                                                                                            По оценка ВОЗ, ежегодно в мире регистрируется около25 млн. новых случаев инфекций,  передающихся половым путем  (ИППП) .  Увеличению   числа     больных   ИППП в  последнее  время     способствуют различные факторы: раннее начало половой жиз ни, большое число  сексуальных па р т неров, отказ от использования   барьерных методов   контрац епции,  самолечен ие, социальные факторы: проституция, наркомания, алкоголизм. К ИППП  относятся следующие группы заболеваний:                                                                                                             1.К лассические венерические бол езни  –   сиф илис,   го норея,   мягкий шанкр   (шанкроид).                          2.   « Малые венерические »   болезни  – урогенитальный   хламидиоз , мочеполовой  трихомониаз, генитальный герпес, лобковый педикулез.   Болезни, передающиеся главным  образом половым путем, с п р еимущественным поражением    половых органов.                                       3.Болезни, передающиеся половым путем, с преимущественным поражением других  органов  – СПИД  ( вирус иммуноде фицита человека) , гепатит  В и С (гепатит С чаще  передается через кровь), лямблиоз.                                                                                                                               Каждое  венерическое заболевание, а их о коло 20, вызывается особым возбудите лем .  Заразиться и заболеть может человек л ю бого    возраста, так как иммунитета к ним не   вырабатывается. Опасность данных заболеваний определяется не только  сопровожда ю щимися патологиями,     но и тяжелыми последствиями и осложне ниями  после болезни.                                                                                                                                                                               ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ:П.48, ЭП, Интернет - ресурсы, Письменно - 1 - 3 вопросы.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

