Обществознание, 5-а и 5-б классы                                                                                                                                15. 04. 2020г.                       
Урок №28. Тема урока: Что значит быть патриотизм. Проявление патриотизма.           Урок №29.                                                                                                                                                                          Тема урока: Государственные символы России. Герб России. Флаг России.                      Урок №30. Тема урока: Государственные символы России. Гимн России.      
https://interneturok.ru/lesson/obshestvoznanie/5-klass/rodina/gosudarstvennye-simvoly-rossii
                               Актуализация опорных знаний: ответить в тетради «да» или «нет»:   1.1.Российская Федерация состоит из относительно самостоятельных частей – субъектов.                                                      1.2. Президент России является главой Правительства РФ.

1.3. Россия – многонациональное государство.

1.4. У России нет своей Конституции 
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Изучение новой темы: Задание 1.В тетрадях записать тему и план урока: 

1.Понятие о государственных символах. 2 Государственные символы России. Герб России. Флаг России. Гимн Рссии.
ЗАДАНИЕ 2 : просмотреть видеоурок по теме , используя видео и  УЧЕБНИК С.99 – 102, пересказать, как выглядит Герб России. В тетради выписать , в каких ситуациях ,когда применяется Герб? 
Задание 3 : используя видео и  учебник  с.102 – 104 о Государственном Флаге России, нарисовать его в тетради и выписать, в каких ситуациях применяется Флаг России? Какое наказание предусмотрено за осквернение Государственного  Флага РФ?   Задание 3:  используя видео и учебник с.104 – 105, тветить на вопрос, в каких случаях  принято исполнять Гимн РФ?
Домашнее задание: Прочитать параграф12, с. 99 – 105. Нарисовать Андреевский флаг и описать его в тетрадях.
