Обществознание       Класс: 10 – а     

 Уроки №56 , 57 и 58.     Дата уроков: 15. 04. 2020г.          

Урок №56. Тема урока:  Процессуальные отрасли права. Гражданский процесс. Арбитражный процесс. Прохождение дела в гражданском и арбитражном процессе.    
https://interneturok.ru/lesson/obshestvoznanie/10-klass/bchelovek-i-pravob/ugolovnyy-protsess
Работа по теме урока:  записать тему и план урока: План: 1.Понятие о процессуальном праве. 2.Гражданский процесс. 3. Арбитражный процесс. Задание №1: прочитать с. 287 – 288 учебника и  выписать определения: «Процессуальное право определяет правила реализации и защиты материальных прав», «Материальное право определяет права и обязанности участников различных правоотношений». Например, право собственности на квартиру – материальное право, а судебная защита этого права при попытке выселения вас – процессуальное право. Законы о преступлениях и наказаниях – материальное право, а порядок привлечения к уголовной ответственности, рассмотрения и разрешения уголовных дел – процессуальное право, поскольку предусматривает упорядоченную последовательность действий, т. е. процесс.

 Задание№2: Составить схему: «Правосудие и судопроизводство» с.288.
Вопрос№2: Гражданский процесс.

 Задание №1: прочитать с. 288 – 293. Ответить на вопросы письменно: 1. Что регулирует гражданско – процессуальное право и как называется его основной правовой источник? 2. Укажите основные принципы гражданского судопроизводства, указанные в ГПК. 3. Составьте схему «Участники гражданского процесса» с. 290. Выпишите определение о процессуальной дееспособности с.289.

Задание№2: составить схему «Стадии прохождения дела в суде в гражданском процессе» с.291.

Задание №3: составить порядок обжалования решений суда по пунктам: 1.Подача жалобы во вторую апелляционную инстанцию (вышестоящий суд). Повторное рассмотрение дела.2.  При необходимости подача жалобы в третью апелляционную инстанцию – кассационную (президиумы областных судов). Кассационная инстанция имеет право: 1. оставить решение без изменения. 2. изменить или отменить решение.  Решение кассационной инстанции может быть обжаловано в порядке надзора в Президиум Верховного Суда РФ.                                                                             

   Вопрос№3: Арбитражный процесс. 

Задание №1:прочитать с. 293. Выписать определение, что такое арбитражный процесс и как называется основной правовой источник арбитражного процесса? Как вы заметили, судопроизводство, принципы арбитражного процесса и пр. аналогичны процессам в общих судах, с которыми вы познакомились, изучая 2 вопрос.

 Задание №2: выписать особенности арбитражного процесса: 1.решение первой инстанции может быть обжаловано во вторую инстанцию – апелляционную – в  течение месяца, а не в течение 10 дней, как в общем суде, 2. постановление апелляционной инстанции может быть обжаловано в кассационную инстанцию в течение 2 месяцев. 3.Постановление кассационной инстанции может быть обжаловано в порядке надзора в Высший Арбитражный Суд РФ, 4. После вступления в силу решения суда истец получает исполнительный лист  - распоряжение об исполнении решения. Истец вправе передать исполнительный лист в службу судебных приставов. Судебный пристав начнет принудительное исполнение решений суда.                                                                                                                                                    
Уроки  №57 и 58 . Тема уроков: Уголовный процесс. Прохождение дела в уголовном процессе. Административная юрисдикция. Задания: просмотреть видеоурок по теме и ответить на вопросы: 1.Как проходит дело в уголовном процессе? Участники уголовного процесса. 2. Что такое презумпция невиновности? 3. Кто является субъектами административной юрисдикции и каково производство по делам об административных правонарушениях? При составлении ответов используйте также учебник с.299 – 301. Домашнее задание: Параграф 27, с. 287- 302, документ, с 302. ответить на вопросы к документу с.302 – 303 устно.
