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[bookmark: _GoBack]Главный вопрос урока Почему освоение Сибири и Дальнего Востока в XVII в. стало одним из главнейших направлений внешней политики России? (письменно)
Почему открытия русских путешественников рассматриваются учеными как часть процесса Великих географических открытий? (письменно)



План урока
1. «Встречь солнцу».
2. Нерчинский договор.
3. Народы Сибири.
4. Влияние русских переселенцев.

Главный вопрос урока: «Почему освоение Сибири и Дальнего Востока в XVII в. стало одним из главнейших направлений внешней политики России?»

Первыми осваивать земли Сибири и Дальнего Востока шли казаки и служилые люди, охотники, купцы-промышленники и прочий «охочий люд». Они проникли на Енисей, Лену. В 1632 г. был основан Якутский острог, который стал форпостом дальнейшего продвижения на восток (см. карту в учебнике). В 1639 г. отряд казаков во главе с Иваном Москвитиным вышел к Охотскому морю. Сибирь была пройдена землепроходцами от Урала до Тихого океана за 50 лет. Продвижение в Сибирь далеко не всегда было мирным. Вспыхивали вооруженные столкновения. Однако колонизация Сибири не знала войн на истребление аборигенов. Вслед за землепроходцами шли крестьяне. Сибирь не знала крепостного права. Крестьяне, получая землю, должны были обрабатывать так называемую государеву десятинную пашню (обычно 1 десятину за 6 своих). 

Экспедиции Василия Пояркова, Ерофея Хабарова, Семена Дежнева.
Казаки обследовали берега Охотского моря; Поярков прошел с экспедицией по Амурскому краю. При Алексее Михайловиче продолжались поиски новых земель. В ре- зультате были заняты Анадырский край и Забайкалье, однако предпринятая попытка овладеть Амуром не удалась. На этом огромном пространстве были разбросаны только 50 с небольшим русских колоний, т. е. городков и острожков с окружающими их поселками. Были основаны города Тюмень, Тобольск.
Вопросы и задание
1. В чем были причины снижения поставок ясака из Западной Сибири?
2. Как вы думаете, какое влияние на хозяйственное развитие этого региона оказала колонизация земель русскими людьми?
3. Каковы были мотивы необходимости освоения новых земель?
4. Как вы думаете, способствовало ли освоение новых территорий в Сибири развитию экономики Российского государства?
5. Покажите по карте путь продвижения в Восточную Сибирь и на Дальний Восток.
6. Как вы думаете, какое значение для продвижения на восток имел тот факт, что проживающими там людьми «не владеет никто»?

Сибирь — богатый природными ресурсами край. В таежных лесах водятся соболи, лисы, белки и другие пушные звери. По берегам многоводных рек земля, пригодная для хлебопашества, в реках — изобилие рыбы. В недрах земли богатые залежи угля, нефти, железа, золота и драгоценных камней. Население Сибири того времени было невелико — всего 200 тыс. человек (плотность населения была примерно один человек на 75 км2). По тундре кочевали племена ненцев. К востоку от Енисея жили эвенки, по реке Лене и ее притокам — якуты. Южнее их расселились буряты, монголы, тувинцы. На Чукотском полуострове и Камчатке обитали чукчи и коряки.
Ненцы, чукчи и другие народы Севера разводили оленей, занимались охотой и рыбной ловлей. У них сохранился родовой строй. Некоторые племена до XVII в. не знали железа и применяли каменные орудия. Буряты, тувинцы, якуты занимались земледелием и скотоводством. У них зарождалось социальное неравенство: выделились зажиточные землевладельцы и скотоводы. Продвигаясь на восток, русские землепроходцы не встречали государств. С юга и юго-востока народы Сибири и Дальнего Востока подвергались нападениям монгольских и маньчжурских феодалов.
К середине XVII в. русские землепроходцы дошли до берегов Тихого океана. По берегам рек они строили крепости, которые впоследствии выросли в города Енисейск, Красноярск, Иркутск, Томск, Якутск и др. Внимание учащихся обращается к карте и иллюстрациям в учебнике.
В 1644 г. группа первопроходцев под руководством Василия Пояркова направилась из Якутска по Лене и ее притокам на юг. В пути их застала зима, кончились продукты, начался голод, многие погибли. Оставшиеся в живых весной спустились по реке Амур в Охотское море, только через три года они вернулись в Якутск. В 1649 г. на Амур пришел отряд казаков во главе с Ерофеем Хабаровым. Они выстроили несколько острогов, один из которых был назван Хабаровском.
В 1648 г. около ста человек на шести гребных судах по реке Колыме вышли в Ледовитый океан. Сильная буря разметала корабли — одни потопила, другие выбросила
на берег. Корабль, на котором находился предводитель отряда казак Семен Дежнев, остался невредим. Он поплыл на восток и прошел через пролив между Азией и  Америкой. Корабль Дежнева долго носило по волнам и выбросило на берег. Десять недель Дежнев с товарищами пробирался в глубь материка и вышел к реке Анадырь. Северо-восточный мыс Азии в честь отважного морехода называется мыс Дежнева.
Отважные землепроходцы оставили описание открытых ими земель, составили карты восточного побережья Азии, бассейнов Лены, Амура, Анадыря и других рек, рассказали о богатствах сибирской тайги. Служилый человек С. Ремезов из Тобольска написал книгу «История Сибирская». Произведения русских землепроходцев были ценным вкладом в изучение географии Сибири и Дальнего Востока.
С присоединением новых земель к середине XVII в. территория России увеличилась в два раза. Население Сибири и Дальнего Востока было обязано платить дань (ясак) пушниной (см. иллюстрацию в учебнике). Царские воеводы — сборщики ясака — злоупотребляли своей властью, произвольно увеличивали размеры дани, брали взятки. Местных жителей насильно привлекали к строительству городов, заставляли нести почтовую службу на лошадях, оленях и собаках. В то же время присоединение народов Сибири и Дальнего Востока к России имело положительное значение. Прекратились разорительные межплеменные войны. Отпала угроза завоевания их маньчжурскими и монгольскими феодалами. Русские переселенцы познакомили местных жителей с трехпольной системой земледелия, научили выращивать рожь, пшеницу, овощи. В Сибири стало развиваться сельское хозяйство, ремесло, торговля. Началась разработка соли, железа, золота.
Вопросы и задание
1. Как вы думаете,  какие  социально-экономические и политические процессы, происходившие в Российском государстве, способствовали развитию научных знаний и географическим открытиям?
2. Почему большое внимание уделялось истории государства?
3. Какие географические открытия совершили первопроходцы Сибири и Дальнего Востока во второй половине XVII в.? Покажите на карте маршруты экспедиций.
4. Какое значение для развития государства имели географические экспедиции в Восточную Сибирь и Приамурье?
Главный вопрос урока 
Почему освоение Сибири и Дальнего Востока в XVII в. стало одним из главнейших направлений внешней политики России? (письменно)
А. Стране для дальнейшего экономического развития были нужны новые территории, богатые природными ресурсами и пригодные для переселения крестьян, посадских и служилых людей из европейской части России.
Б. На освоении Сибири настаивали промышленники. Для государства это была очередная тяжкая ноша.
В. Освоение Сибири и Дальнего Востока отвечало интересам царя и правящего сословия. Оно было направлено на дальнейшее укрепление самодержавия и закрепощение крестьян.

1. Рассмотрите карту. Какие территории были открыты Василием Поярковым, Ерофеем Хабаровым и Семеном Дежневым?
2. Почему открытия русских путешественников рассматриваются учеными как часть процесса Великих географических открытий? (письменно)
Домашнее задание: § 26, 
