Обществознание.  Класс: 6 – а и 6 – б                                
 Урок №57, №58                                                       
Дата урока:17. 04. 2020г.                                                                                                               Тема урока: Проявление нравственной активности личности. Отношение человека к домашним животным   
https://interneturok.ru/lesson/obshestvoznanie/6-klass/dobrodeteli/chelovek-i-chelovechnost
                                                                   Работа по теме урока: Просмотреть видеорпезентацию по теме и выполнить 
задание №1: записать в тетради определения: Мораль – это понимание человеком , что такое добро  и что такое зло. Нравственность -  это конкретные поступки человека с точки зрения добра и зла. 
Задание №2: составить схему «Нравственные основы жизни»: 1. Проявлять человечность. 2.Применять «Золотое правило морали» т.е. не делать другим того, чего себе не желаешь. 3. самоутверждение в нравственной сфере: делая добрые дела, быть твердыми, уверенными в правильности своих поступков и не отступать от своих нравственных убеждеий.4. Оказывать сопротивление злу. 
Задание №3:определить по шкале нравственности, на каком уровне находитесь вы? 1 уровень: Я поступаю так, чтобы получить награду и избежать наказания .2 уровень: чтобы все обо мне думали хорошо – другие и я сам. 3 уровень: я подчиняюсь общепринятым нормам и ценностям моего общества.4 уровень: таковы мои моральные ценности, они основаны на общечеловеческих ценностях: быть самим собой, а не казаться.  Запишите свой уровень в тетрадь.  Задание №4: Ответить на вопрос, как человек должен относиться к домашним животным, которых он решил взять к себе жить в дом?                                                                                                              Домашнее задание: В тетради написать письменно ответ на 4 вопрос. По возможности можно нарисовать рисунок своего питомца. Составить перечень добрых дел своих и своей семьи (2-3 примера).
