Обществознание. Класс: 11 – а.  

 Уроки №63 – 65. .  Дата уроков: 24. 04. 2020г.                    

 Тема урока № 63 Повторение по курсу обществознания. Понятие о философии. Древнегреческие мыслители – основатели философии. Тема урока №64: Повторение. Мировоззренческо  -  философские ценности. Бытие и сознание, пространство и время. Тема урока №65.Повторение. Отношение к человеку, место человека в мире. Гуманизм, индивидуальность, творчество, свобода. 
https://www.youtube.com/watch?v=uEe6EWmOViI
 Работа по теме урока: Задание №1: просмотреть видео урок и найти другую дополнительную информацию по теме. Используя свои знания и предложенный материал, ответить письменно на вопросы: что такое бытие и сознание? Что такое материя, пространство и время с точки зрения философии? 2. Как объясняет философия понятия человек, индивидуальность, личность и гуманизм?
Запишите в тетрадь названия  определений:                                                                                              1.Собрание нескольких законов, объединенных в один закон.                                       2.Нормативно – правовой акт, обладающий высшей юридической силой.                               3.Синоним слова «правила», регулирующие поведение людей.                                            4. Общественно опасные нарушения.                                                                                             5. Название запрета в первобытном обществе.                                                                                 6. Лицо, содействующее совершению преступления советами, представлением средств, орудий.                                                                                                                                    7. Мелкие нарушения общественного порядка.                                                                                  8. Его требует полностью возместить Гражданский кодекс РФ.                                                                            9. Определенный порядок поведения людей, отвечающий правилам морали или требованиям какой – либо организации.                                                                                              10. Этот принцип в Древнем мире устанавливал равновесие между преступлением и наказанием.                                                                                                                                                   11. Мера воздействия, применяемая к нарушителям порядка.                                                 12. Основной закон государства.

Домашнее задание: из дополнительных источников  выписать имена нескольких древнегреческих философов и их основные идеи. Определить свое отношение к взглядам выбранных мыслителей.(2 -3 примера).

