28.04.2020г. Биология 8-а, 8-б класс
 ТЕМА. Обобщение: опорно-двигательная, нервная  и сердечно-сосудистая системы
.                                                                                                                                                 ОПОРНО - ДВИГАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА (параграфы 17 -18, стр.58 )                                                                                                                                             Задание№1: дать характеристику отделов скелета, заполнив таблицу из 3 ко-  лонок: первая-отделы скелета( скелета туловища из позвоночника и грудной клетки, скелета головы, скелета конечностей: верхних и нижних, скелета поясов конечностей: плечевого и тазового); вторая – название костей, обра-  зующих отделы скелета; третья  - типы соединения костей.                                             
Задание№2: назовите особенности скелета человека, которые появились в результате  прямохождения и трудовой деятельности  в ходе эволюции. 
                  
НЕРВНАЯ СИСТЕМА ( параграфы 11,  49 -51 )                                                                                                   Задание №3: зарисуйте строение рефлекторной  дуги и подпишите ее части.
Задание№4: как располагается серое и белое вещество в спинном и голов -ном мозге, чем оно образовано и какую функцию выполняет? 
[bookmark: _GoBack]                 
 СЕРДЕЧНО – СОСУДИСТАЯ СИСТЕМА( параграф 22)                                                                 Задание№5: дать характеристику строения сердца, объяснить, почему стенки желудочков толще, чем стенки предсердий, стенки левого желудочка толще, чем правого.                                                                                                                                      
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