29.04.2020г. Литературное чтение
Тема. Шарль Пьеро «Кот в сапогах»	
[bookmark: _GoBack]
https://www.youtube.com/watch?v=jJ6UXa286pw
 Изучение нового материала
1.См. https://www.youtube.com/watch?v=FVBuzeyuZWU
2.Рассказ о Ш.Перро. 
 Шарль Перро, известный сейчас всем взрослым и детям как автор «Красной Шапочки», «Кота в сапогах», «Золушки» и других сказок, родился в городе Турне 12 января 1628 года. Говорят, что при рождении младенец закричал так, что было слышно на другом конце квартала, возвестив весь мир о своем появлении на свет.
Вырос Шарль Перро в обеспеченной богатой образованной семье. Семья была многодетной. Все братья Пьеро, в том числе и Шарль, закончили колледж Бове. Шарль Перро поступил в этот колледж в 8 лет и окончил в нем факультет искусств. Известно, что сначала Шарль Перро отнюдь не блистал успехами в обучении, но потом всё резко изменилось. Он выдвинулся в число лучших учеников и вместе с другом разработал свою систему занятий — такую, что даже перегнал программу по истории, латыни и французскому языку.
Шарль Перро усердно делал карьеру, и о литературе как серьезном занятии даже и не думал. Он стал богат, силен, влиятелен.
Сказки Шарля Перро были написаны как сказки «нравственные» и обучающие жизни. Известен факт, что основу всех сюжетов сказок Шарля Перро составляют известные народные сказки, а не его авторский замысел. Перро же создал на их основе авторскую литературную сказку.
3.Работа по учебнику,с.182-193,прочитать
Д/з    С.182-193 пересказ сказки.


29.04.2020г. Русский язык
Тема. Контрольное списывание . Части речи

Закрепление пройденного материала
1. См.https://yandex.ru/collections/card/5e720978851097ae90ef8169/  
2. Контрольное списывание
В лесу.
     	Гриша и Коля пошли в лес. Они собирали грибы и ягоды. Грибы они клали в лукошко, а ягоды в корзинку. Вдруг грянул гром. Солнце скрылось. Кругом появились тучи. Ветер гнул деревья к земле. Пошёл крупный дождь. Мальчики пошли к домику лесника. Скоро в лесу стало тихо. Дождь перестал. Выглянуло солнышко. Гриша и Коля с грибами и ягодами отправились домой.
Д/з  Стр.121 упр.205 списать текст.

29.04.2020г.  Математика
Тема. Сложение и вычитание в пределах 100. Свойства сложения. 
Таблица сложения. Решение задач.

 Закрепление пройденного материала.	
https://www.youtube.com/watch?v=4n4aA8cGoZU 
2.Работа по учебнику.
Стр.104 повторить компоненты на сложение и вычитание; № 1 устно заполнить  таблицу.
Стр.105 №5 повторить устно таблицу сложения.
Стр.106 №8 решить примеры.
Стр.107 №10 решить задачу.






