                   Конспект  дистанционного урока музыки 5 класс ( 14.04.2021)
Тема: Музыка на мольберте. Композитор –художник.
Ознакомьтесь с темой, просмотрите видеоматериал, выполните задание.
На протяжении многих лет люди пытались объединить несколько видов искусств в одно целое. Примером этого синтеза являются оперные театры, храмы и, конечно, люди, объединившие в себе таланты к музыке, живописи, поэзии.
Сегодня мы познакомимся с человеком, который открыл новый континент, но не на Земле, а в искусстве. Это литовец Микалоюс Константинос Чюрлёнис (1875-1911).   В своём творчестве он стремился объединить музыку и живопись.
Необычность его творчества состоит в том, что он стремился сделать свою музыку живописной, а своими картинами вызвать у зрителей ощущение звучащей музыки.
Композиция картины М.Чюрлёниса «Фуга» с графическим изображением- пространство как отзвук зримого мира.Линии картины напоминают партитуру музыкального произведения. Что изображено на картине? Какова цветовая гамма картин? Можно ли сказать, что художник нарисовал музыку? А сейчас вы увидите «живописную сонату» Чюрлёниса «Соната моря». Это картина- триптих с музыкальными названиями: «Аллегро», «Анданте» и «Финал»
https://www.youtube.com/watch?v=dNQYs64fCtI
 В то же время Чюрлёнис сочинил и музыкальное произведение, рисующее картину моря и назвал его поэмой «Море».
https://www.youtube.com/watch?v=yd5HChUyLOI
Описание моря есть у М.Чюрлёниса и в его литературных зарисовках:
«Могучее море. Велико, беспредельно, безмерно. Целое небо обводит своею 
голубизной твои волны, а ты… дышишь тихо и спокойно, ибо знаешь, что нет
конца твоей мощи, нет пределов твоему величию, твоё бытие бесконечно. Велико, могуче, прекрасное море!». О Чюрлёнисе можно сказать, что он музыкальный художник и живописный музыкант. 
Задание: нарисовать свою « сонату моря».































































