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Тема. Чудо-музыка. Острый ритм- джаза звуки.                                                                                              
Просмотрите видеоурок.
https://www.youtube.com/watch?v=d5-IV5fcJGI
Прочитайте тему в данном конспекте
Джаз зародился на юге Америке, в Новом Орлеане. Именно здесь, на плантациях белых господ в начале 20 века работали африканские негры.  Их рабский  труд был очень тяжёл. В редкие часы отдыха они пели, аккомпанируя себе хлопками в ладоши или ударяя по всему, что находилось под руками. Оторванные от родины, от близких, изможденные от непосильного труда, они находили утешение в музыке.
У них была своя музыка, настоящая африканская, но шли годы, и постепенно в их музыку вошла музыка белых людей, которые жили рядом. А белые пели в основном христианские религиозные гимны. Негры так же стали петь их музыку. Но внесли в нее свои чувства, мысли, переживания, свой колорит, ритм. Так и возникли песни-молитвы – СПИРИЧУЭЛ.
Именно спиричуэл стал истоком  джазовой музыки, лёг в основу блюза, рэгтайма.
Через несколько лет джаз приобрел мировую славу. Он разъезжал по Америке и Европе. 
Побывал и в нашей стране. И везде умудрился завести себе друзей. Талантливые люди в разных странах собирали коллективы и играли свой джаз. 
 Главная особенность джаза- острый ритм. Главным в джазе также является умение импровизировать, то есть-играть или петь, придумывая «на ходу», в процессе исполнения. А кто же исполняет джаз? (Оркестр). Сейчас джазовый оркестр зовётся джаз-бэнд. А как же он появился?Сначала негры играли на самодельных инструментах. После окончания гражданской войны в США были распущены духовые оркестры воинских частей. Инструменты попали в лавки старьёвщиков, где продавались за бесценок. Негры, наконец-то, смогли их приобрести. Повсюду стали появляться негритянские духовые оркестры, которые играли по любому случаю: на праздниках, свадьбах, пикниках, похоронах. Так в результате переноса негритянской вокальной музыки и негритянского ритма в инструментальную сферу родилась новая оркестровая музыка – джаз.
Посмотрите видеоролик с выступлением джаз-бэнда: 
https://www.youtube.com/watch?v=wBmoHLEjOl4
Какие инструменты вы узнали в оркестре?( труба, тромбон, саксофон, контрабас, фортепиано, банджо, барабаны.
Джаз не только играют, его исполняют и вокалисты. Знаменитой джазовой певицей является Элла Фитцджелальд. Её называют « первой леди джаза» . Первым профессиональным джазовым композитором стал американец Джордж Гершвин.
В нашей стране также есть множество музыкантов, которые замечательно исполняют джаз. Это Леонид Утесов, Ирина Отиева и Лариса Долина.
Задание: ответьте на вопросы теста:
1. В какой стране впервые появился джаз?
Япония   Россия   Америка
2. Какие из трех музыкальных жанров стали основой джаза?
Песня   Танец  Марш
3. Какую певицу считали «первой леди» джаза?
Елена Образцова  Элла Фицджеральд   Мадонна
4. Главной особенностью джаза является:
Мелодия     Динамика     Импровизация и ритм 
