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Изобразительное искусство
4-Б класс
Тема: "Герои-защитники. Лепка эскиза памятника герою."

Ход урока:
1. Определение темы и целей урока
Наш урок проходит в преддверии праздника День Победы. Это одновременно грустный и светлый праздник. Нелёгкие испытания выпали на долю нашего народа.  Год 1941.
                   Июнь! Клонился к вечеру закат.
                   И белой ночи разливалось море,
                   И раздавался звонкий смех ребят,
                   Не знающих, не ведающих горя…
                   Враг бешенный на нас пошёл войной,
                   Жестокий враг на  наше счастье поднял руку…
                                                                         Сергей Михалков.
Скажите ребята, а что делают люди, чтобы не забыть подвиг, который совершили наши деды и прадеды? Все народы воспевают своих героев- защитников Родины. О них слагают поэмы, поют песни, их именами называют улицы, площади, им ставят памятники. И сколько бы лет ни прошло, в памяти народа будут храниться мужество и отвага воинов, стойкость и вера матерей, радость побед и печаль поражений. Как вы думаете, какая тема нашего урока?Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с памятниками, которые восхваляют подвиги Великих людей.
2. Изучение нового материала. Демонтрация презентации.
Скульптура - один из видов изобразительного искусства, в котором художник создает объемные изображения. Скульптура - это тоже рассказ о человеке, о том, какой он, что любит, о чем думает.
Монументальная скульптура - монументы, памятники, скульптурные комплексы. Произведения монументальной скульптуры рассчитаны в основном на восприятие с больших расстояний, на долговременное существование в природной среде
Ребята, знаете ли вы как называется человек, который создает памятники и монументы? Верно ребята, работа скульптора не простая, необходимо воссоздавать образ каких либо событий из рассказов, не видя на самом деле.
Память! Как она необходима людям. Без памяти о героях, ценой своих жизней подаривших нам мирную жизнь, нельзя идти вперёд. Все люди должны из поколения в поколение, как драгоценную реликвию, с гордостью передавать благодарную память о героях той войны.
Сегодня вы нарисуете эскиз памятника. Это может быть уже известный памятник, а может, вы создадите новый проект. Работать можно  любыми материалами по выбору.
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