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Тема: Музыкальное завещание потомкам. 
Просмотрите видеоурок:
https://www.youtube.com/watch?v=m0A4P3wFh6M
Закрепите материал, ознакомившись с конспектом
Когда человек обычно пишет завещание? (перед смертью, когда болеет). Автором такого документа стал немецкий композитор Людвиг Ван Бетховен. Он прожил 56 лет, а в 32 года, находясь в деревне Гейлигенштадт, составил завещание, которое вошло в историю как Гейлигенштадтское завещание. Он находился на грани отчаяния: усилилась глухота, одиночество, замкнутость, не сложилась личная жизнь- его возлюбленная Джульетта Гвичарди предпочла выйти замуж за графа. Самоубийство казалось ему тогда лучшим выходом из депрессии.
К сохранению таких нравственных ценностей как добро, согласие. помощь призывал людей композитор. Любовь к музыке, стремление дарить её  людям помогли Бетховену преодолеть кризис, он нашёл в себе силы жить дальше. Свои лучшие произведения он создал после этого письма, будучи совершенно уже глухим.
А настоящим его завещанием, последним произведением была знаменитая симфония №9, где в 4 части Финале звучат голоса солистов и хор, поющий великолепные слова «Оды к радости» Ф. Шиллера: Обнимитесь, миллионы! Слейтесь в радости одной! Светлая, торжественная, оптимистическая музыка сегодня является гимном Евросоюза.Что завещает нам великий композитор? (жить в согласии, помогать друг другу).                                                                                                      А знаете ли вы, что есть ещё одно «Гейлигенштадтское завещание Бетховена» русского композитора Родиона Константиновича Щедрина, который тоже родился 16 декабря как и Бетховен, и по линии учителей его можно назвать прапрапраучеником Бетховена. Симфонический фрагмент Щедрина «Гейлигенштадское завещание Бетховена» - редкий в истории музыки образец, который создан под впечатлением письма, написанного Бетховеном в один из самых переломных и кризисных моментов его жизни. 
Домашнее задание: подготовиться к защите проекта.                          

