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 Тема: Элементы книги. Книга-произведение и книга-сборник.

Этап изучения элементов книги.
А сейчас приступим к изучению структуры книги.
Ребята, с чего начинается книга? Книга начинается с обложки. Что такое обложка?
Обложка – бумажное покрытие книги. Она как вход в книгу, и чтобы вам хотелось открыть книгу, обложки делают яркими и интересными. Что есть на обложке? На них печатают фамилию автора, название книги, иногда название издательства и год издания.  Какой бывает обложка? Обложка бывает мягкой, сделанной из бумаги, или твёрдой – тогда её называют переплётом.
Рассмотрите обложки своих книг. Это переплет или мягкая обложка? Какая информация дана на обложке? (автор, заглавие, издательство, год издания)
Итак, первый элемент книги - это обложка.
Давайте откроем книгу, и первая страница книги называется – Титульный лист. В переводе с латинского языка - название, заглавие. С титульного листа мы начинаем изучать книгу. Он дает нам первое представление о книге.
 Титульный лист – начальная страница книги, на которой размещаются необходимые сведения о книге. Он всегда нарядный и красивый. На нём печатается автор, заглавие книги, место и год издания, а так же сведения о художниках, переводчиках и оформителях книги.
посмотрим, какие сведения есть на титульном листе. В верхней части страницы размещена Фамилия автора книги. Автор, это человек который написал книгу, писатель. Зная автора, можно сказать, о чем эта книга. Каким образом? (Г.Х. Андерсен - сказки, А. Л. Барто – стихи и т.д.)
Заглавие или название книги. Как заглавие может помочь раскрыть содержание книги?
Подзаголовочные данные или информация, которая написана под заголовком. Здесь могут быть жанры литературы - стихи, сказки, повести и др.
 а у книги может быть день рождение? Каждый знает, что книги печатают, издают. А какая информация на титульном листе поможет узнать, когда родилась книга и где? Это год выхода книги и издательство, где она была напечатана. А где ваши книги были напечатаны и в каком году?
Итак, первый лист книги называется титульный. На нем содержатся все основные сведения о книге.
При знакомстве с книгой мы приступаем к следующему элементу – тексту. Основу любой книги составляет текст, передающий главное содержание книги. Текст – это и есть сказки, рассказы, стихи. Посмотрите, в ваших книгах, какие тексты?
Любой текст интересней читать, если в нем есть иллюстрации. Они дополняют текст, помогают лучше его понять. Иногда писатели сами иллюстрируют свои произведения. Какие у вас иллюстрации и о чем они рассказывают?
Рассмотрим последний раздел - Содержание книги.
[bookmark: _GoBack]Содержание книги в первую очередь помогает понять структуру книги, содержит темы книги, перечень названий глав или параграфов (в учебнике) с указанием страниц. Содержание или оглавление дается, если книга содержит несколько произведений. Вы просматриваете содержание, смотрите, есть ли в книге нужное произведение и если есть, смотрите номер страницы, на которой оно расположено. В содержании напротив произведения указан номер страницы, и вы легко находите нужное произведение.
