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Дополнительная информация
о запуске курса «Финансовая грамотность»

Целью дистанционного курса является освоение обучающимися знаний по основным финансовым тематикам и формирование навыков грамотного финансового поведения. Материалы разработаны профильными экспертами Банка России и состоят из девяти учебных модулей, которые имеют практическую направленность.

Обучение доступно в открытом формате на учебном портале Университета Банка России в разделе курса – https://finclass.info/_wt/fingram_start (для обучения необходимо пройти регистрацию).

Предполагается следующий порядок привлечения обучающихся: 
· Согласование с организацией-партнером привлечения сотрудников к обучению. Презентация для встречи с партнером во вложении (название курса в слайдах «Финбаза» - рабочее, финальное название будет выбрано по итогам опроса среди представителей ЦА).
· Коммуникация с сотрудниками организации для привлечения к обучению (осуществляется организацией-партнером). Материалы (рассылка, баннер/постер, пост в социальных сетях) будут предоставлены СЗППОДФУ дополнительно.
· Обучение по курсу сотрудниками организации в течение месяца.
· Предоставление партнёру отчета по итогам обучения его сотрудников (только в случае запроса партнера, состав отчета обсуждается индивидуально на этапе 1).
· Через 3 месяца после обучения предложение к обучившимся сотрудникам оценить свои знания (в рамках РКИ).
· Через 6 месяцев после обучения предложение к обучившимся сотрудникам оценить свои знания (в рамках РКИ).

Структура обучения включает:
1. Заполнение входной анкеты.
1. Прохождение учебных модулей и интерактивных заданий для проверки знаний.
1. Заполнение итоговой анкеты для сбора обратной связи.
1. Формирование электронного сертификата в личном кабинете участника по итогам успешного прохождения обучения (5 обязательных модулей) и заполнения анкет.

Обучение проходит в асинхронном формате, прохождение каждого модуля занимает от 10 до 40 минут в зависимости от сложности темы. Изучать модули возможно в любом порядке в удобном темпе.
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